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LR e candidat traitera au choix Fun des denx sujofs

Sujet |
- RESTEOUTHON ORGANISEE DES CONMAISSANCES 6 pts
PARTIE : A QRO défing les mets et evpression : 2 pis
e Oppanes Homolopnes .
L) { ’t_l;"f'l‘."_--.
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Hlémophitie

PARTIERB: QO CM 4 pts
Channe sévie daflirmations  composter e o plusicurs 1éponse(s) evacte(s). tndigier [eis)
nmcre(s) de !}'!_f."’f:'mrrfir.m evacte, Le chiffie avant lo ou les letregs). Bonne réponses Tt Meawvars
réponses - 1025 pt pas de réponses (0 pl.

f- 1 ovs de Vévolution de ka vie sur Terve
a1 atmosphdie primitive élail tres oxydante |
iy 1a photosynthése a en un rdle dans Paveét des ULV golaires
ey Larrivée des encaryotes comceide avee celle des pracarvotes ;
dy 1y 2 en paratlélement évolution hiologique et évolution géolopique (des factenrs physico
chimigues du milieu).
2. L dipaiarvisation lors ¢"an potentiel d action corvespond i :
Ay Umie enirée de i deia fibre nerveuse |
by Ulne sortie de K :
¢} Une entrée de Na';
d) Une sortie de Na
1 Soit Farhre généalopigoe du document § ¢
a) est une hérédité autosomale |
by 1 allele de la maladie est dominant ;
¢)  bes individns 11 et [, sont de vrats jumenux :
dy Ulindividu 14 ent hétérozygote pour le gene concernd,
4o Blminer PVintrus:
Ay Mugueuse utérine ;
by Myomélre ;
¢y Col de 'utérus;
dyv Trompe ;
o) Poilicale
PARTIF C: EXERCICE AU CHOIX 2 pts
e candidat traitera Unn des denx exercices ci-apres.
Fixercice |
Fa mucoviseidose est yne maladie héréditaite récessive se traduisant notamment pav des o b
respitatoires aceumulation d un muecus visqueux dans les bronchioles pouvant conduire a fa obstruction
et digestifs ; ces derniers sont liés & une destruction progressive du pancréas,
Criice any progres thérapeutiques, le taux de survie & 20 ans qui n"était que de 25% ponr les malados o
1960 eat passé & 70 % pour les natits de 1980, Les jeunes adultes atteints de mucoviseidose
géndralement tériles,




Lo pene en cavse est situé sur le chromosome 7 - il code pour une proteme membranaire de 1480 acides
aminés. On connait plus de 200 alléles de ce géne a lorigine de la mucoviscidose. Dans les Pavs
européens 1'allele morbide de loin le plus fréquent (fréquence © 70 % de I'ensemble des alleles 3 PMorigine
de la maladie) est appelé A F 508 « i) code pour une protéine de 1479 acides aminés caractérisée par I
délétion de la phénylalanine en 508

. Dans les pays curopéens la fidquence des enfants atteints de nincoviscidose & la najssance wst
environ de | pour 2500 A partiv des informations fournies caleulez Ia fréquence de 1'allele A 1
308 dans Tes populations européennes, 1, 25 pt
Montiez en quoi cette fréquence relativement élevée est étonnante. Proposez une ou plusicins
explications possibles. 0,5 + 0, 258 = 0, 75 pt

xercice 2 2 pts
Recopier sur vetre feville de composition le tablean ci-dessons ef complétez le en précisant pour chaqgue
a5 La nature do croisement réalise. 0,25 x 8 =2 pts

| Besultats statistiques obtenus a un

_ K Cvi'.{.;i-_.!sl_t.‘-"l'll_(glll _ Nature du croisement
100 % dun phénotype  intermédiaire  aux S -

Vihénatypes parentaux _

20 %, 50 % des deux ph("nol_\'pt)s |‘r.1rcnl;m';<

3173 de deux phénotypes

i
i ST —-—— .
: Veblet W de trois |1hr"]_|n{_\'[\i".

|25 %0, 25 99,25 9028 %, de quatre phénotvpes

L5 2 5009 alors que les parents différent par deux

varacleres

| U
6. 3716, 316, 1/16 de quatte phénotypes

fhmtre - phénotypes  avee  les  proportions  des

cphénotypes  parentaux supéricures a celles  des

necombings

I EXPLOITATION DES DOCUMENTS 8 pts
PRSEVEZD'ETABLIR LA FILIATION D'HORMONES DIFFERENTES

[hypophyse  postéricure des  vertébrés libére diverses hormones dont certaines sont ol
nemapeplides. Le tableau | indique la séquence en acides aminé de quelques-unes de ces hormo

Vasotocine (AVT), ocytocine (OT). hormone antidinnétique (ADH).

I ableau 1

| Séquence

i les acides aminés

AV 1Cys Tyr Ile Gln Asp Cys Pro ng{_(ﬁ\f"
0T |Cys Tyr Jle Gln Asp Cys Pro Leu Gly
| AL [Cys  Tyr Phe Gin Asp Cys Pro Arg Gly

COnindique par aillenrs les codons 1’ ARN messager désignant certains acides amines: tablean 2




/ I. Emettez deax hypothéses permettant d’expligner la transformation de

1. SAISIE DE L' INFORMATION SCIENTIFIQUE 4 PTS
Les données qui suivent concernent un papillon nocturne, la phalé
e, reste immobile sur les troncs de ces arbres. Dans |

ne du bouleau, qui, dans la
a région de Manchester, jusqu’en 1848, on

vait une importante majorité de formes blanches dans ces populations de papillons. A partir de cette
2, la région de Manchester s’industrialise et de la suie recouvre peu a peu les trones des bouleaux : on

nstate alors que les variétés noires de phalénes commencent

togressivement majoritaires dans les populations locales.

On réalise les expériences suivantes afin de tester les hypothéses émises :

Lot 1 : aucun traitement particulier.
Lot 2:: on couvre de suie le corps de individus
Lot 3 : on fait absorber de Ia suie aux individus.

Lot 4 : les individus subissent les traitements des lots 2 et 3
(On laisse ensuite les individus se reproduire an sein de chaque lot.)
Lot 5 : des chenilles de papillons clairs sont nourries avec des feuilles non polluées

Lot 6 des chenilles de papillons clairs sont nourris avec de

(O laisse ensuite les chenilles se meétamorphoser en adulte au sein de chaque lot.)

On constata que pour les quatre premiers lots, les des
0.005 % de formes sombre. Pour les lots 5 et 6 les

senlement 0,005 % de formes sombres,

2. Pour quelle raison obtient-on des indiy
lot 17 1 pt

3. Quelle est I'hypothése validée par ces résultats expérimentaux ?

4. Sachant que Tes prédateurs naturels des phalénes sont les oi
texte de présentation, reconstituer le mécanisme des trans
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cendants sont en majorité clairs, avec seulement
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2° Lorsque la cellule nerveuse meurt, les concentrations en ions Na + et K+ s’égalisent de part et
d’autre de la membrane. Le potentiel de repos disparait : la différence de potentiel est nulle.

3% Un axone géant de calmar est plongé dans une cuve contenant des ions Na + radioactifs. On
conslate assez vite que I'intérieur de 1’axone est devenu radioactif.

Cet axone est placé ensuite dans une cuve contenant de 1’eau de mer normale ; trés rapidement, I’cau
de mer devient radioactive, sauf si I’on a additionné du cyanure au miliev : dans ce cas, I’eau de mer reste
normale.

Compte tenu des résultats des expériences réalisées, quelle réponse peut-on apporter au probléme

pose 7

Exercice 2
lacques Ruffi¢ définit I'espéce comme « un ensemble composé d’¢léments de base plus ou moins
individualisés : les populations ».
Fxpliquez les conséquences de cette définition sur I'importance des échanges génétique
- au sein de la population ;
- au sein de I’espéce.

I1 EXPLOITATION DES DOCUMENTS 8 pts

A. les corticosurrénales d'un chien sont incisées de facon a enlever les médullosurrénales.
[Lanimal continue a vivre mais il est affecté¢ de quelques troubles ; en particulier sa pression artérielle
s'abaisse.

1. Qu'en conclure 7 0, 25 pt

Des extraits de médullosurrénales injectés dans la circulation sanguine de ce chien font disparaitre le
trouble mentionné ci-dessus.
2. Quelles(s) précision(s) cette information apporte-t-elle ? 0, 5 pt

Des méthodes cytochimiques gont mis en évidence la présence d adrénaline dans les

Cellules de la médullosurrénale. La figureg. représente le résultat d’une injection d’adrénaline chez un
chien normal.
3. Que peut-on déduire de 1'¢tude de la courbe ? 0, Spt

B. On réalise une mise en communication d’une veine surrénale (vaisseau par lequel le sang quitte la
surrénale) d’un chien « donneur » A et d’une veine jugulaire (veine du cou) d’un chien « receveur » B. on
réalise, d’une part, un retour sanguin de B vers A.

[.e chien B est privé de ses médullosurrénales et I’on procéde Sur A aux expériences indiquées sur
les figures4 et 3. On ne considérera que I"allure générale des courbes.

4. A quelles conclusions aboutit-on ? Justifiez vos réponses. 4 pts
fost
C. On{it entendre a un chat normal les aboiements d’un chien : on observe une augmentation de sa
pression artérielle.

La méme expérience est réalisée avec un chat auquel on a sectionné les fibres nerveuses
orthosympathiques innervant les médullosurrénales : on ne note aucune augmentation de sa pression
artérielle, lorsque le chien aboie.

Enfin, sur le méme animal, on sectionne les nerf reliés au ceeur : on observe le méme résultat.

5. Que peut-on déduire de chacune de ces observations ? Conclure. 0, 5 pt

Elaboration d’une synthése

Quand un animal pergoit un danger, plusieurs paramétres biologiques sont modifiés, Notamment sa
pression artérielle est augmentée dans un premier temps.

En vous appuyant sur certaines no.ions dégagées dans des questions précédentes et en les complétant par
vos connaissances, exposer les mécanismes qui, a partir de la perception d’un danger, aboutissent chez
I"animal a I'augmentation de la prestion artérielle. Accompagner votre exposé d’un schéma. 2, 25 pts

G./'7
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[- RESTITUTION ORGANISEFE DES CONNAISSANCES 8 PTS

PARTIE : A Q.R.O définir les mots et expression : 2pts
*  Organe analogue

e Potentiel d’action
» Réfroaction
e Spéciation

PARTIEB:QCM

4 pts
Chaque série d'affirmations

comporter une ou plusieurs réponse(s) exacte(s). Indiquer le(s)

numéros de I'affirmation exacte. Le chiffre avant la ou les lettre(s). Bonne réponses 1 pt, Mauvaises
réponses — 0,25 pt pas de réponses 0 pt.

Le candidat traitera 'un des deux exercices ci-aprés.

1- La réponse immunitaire posséde :
a. Une spécificité ;
b. Une mémoire :

¢.  Une seconde réponse & une seconde agression identique a la premiére ;
d. Toujours des phénomeénes de coopération cellulaire.
2- Lesoi:

a. MNe dépend pas du génome ;
b. Ne peut pas étre modifié par des agents extérieurs ;
c. Est caractérisé par des molécules situées sur les membranes de toutes les cellules de
I'organisme ;
d. Estidentique pour toutes les cellules d’un organisme.
Une fibre nerveuse présente une réponse qui :
a. Varie selon I"intensité du stimulus comme le nerf ;
b. Se propage a la suite d"un stimulus infraliminaire :
c. Esttoujours liée & une conduction saltatoire ;
© Obéit 4 la loi du tout ou rien.
4- L’ovaire :
a. Commande I"activité cyclique de I'utérus ;
b. Sécréte deux hormones en quantité constante au cours d'un cycle ;
¢.  Estune glande qui fonctionne sans commande d’aucune sorte ;
d. Assure la maturation d’un follicule en corps jaune a chaque cycle.

PARTIE C : EXERCICE AU CHOIX 2 pts

FExercice |

On se propose d’expliquer les mécanismes qui sont a I’origine du potentiel de repos d’un neurone :

diverses expériences et observations vous sont proposées dans ce but.

1° on dose les concentrations en ions Na + et K+ & 'intérieur et a extérieur d’un neurone : on

constate que la concentration en ion Na + est plus élevée a Iextérieur qu’a Iintérieur, alors qu’elle est
plus élevée a Iintérieur qu’a I"extérieur pour K+

o k7




1” Montrez que ces données expérimentales ne peuvent pas s’ interpréter si on admet que les dens
lianées parentales ne different que par un seul géne, 1 pt

“~

2° A partir informations fownies et des donnges expérimentales, donnez le génotype des

oS

parentales et des souris Fy et indiquez les différents tvpes de gamétes produits par les souris 'y ainsi

que lenrs proportions. 2 pts

32 Sehématizer les mécanismes chromosomiques a Porigine du brassage génétique ayant eu fen Tor

I pt

de la formation des gametes des souris |
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17 Comparez la séquence des trofs hormones. Ouelle interprétation pouvez-vous proposer pour rendre
compte des ressemblances constatées 7 1 pt

)0 Fn utilisant le tablean 2, formulez une hypotheése permettant d"expliquer les différences conslatees
entre ces séqrences comparées deux a deux. 2 pts

N - e tablean 3 donne la réparttition de ces hormones chez différents groupes de vertébrés, ainsi que
I'age des plus anciens représentants fossiles des groupes étudiés. Le tableau 4 présente brievement le role

physiologique de ces hormones.

Tableaw 3

i|‘¥rn.ul|w;:r< o e ST T  Hommones | | Ages fi;.“-%-‘ﬁillﬂ anciens fossiles II
|
" NS, ((——— comnus S
Poissons osseny .’::l-'iTi‘i-l—H{:]]iut';' L‘Llii.if»‘ AT 1420 millions d’années
1 - A branchies et poumons 7 A =\\!l(ll_ '___’g.‘%(_l_ g}'l_}_ﬂiuﬂ:: d’années N
\'A"‘miiram e A, O 360 Kllion S RERRES
Reptiles __, e PR ‘MLS-’I_ | 300 Millions 4 BINEES i
[ammiftres s R R VT, OT, ADS (190 mibiffons d'annbes n
Tableaun 4 : i 3 i o _
| € ‘_f__.\urt2-1::.'Ii"'1_1_ des nm:‘;r.:lf:} de I:l_pnrn} artérielle AV | ADH - ) \
Confraction des muscles des voies génitales femelles | AV o1 !
| Limitation des pertes d’eau par voie utinaire [ |AV] _ | ADH |

P Fnovous sppuyant sur Uensemble de ces documents, formulez une hypothése quant a1 évolution du (en
dos) géneds) codant pour ces peptides au cours des temps geologiques. 1,3 pt

9° Peapyer de mettie en relation ces résultats et ceux tirés de la comparaison des séquences. 1,5 pt

3 Propoges un sehéma résumant Ihistoire évolutive de cet ensemble de genes 2 pt

11 SAISIE DE L INFORMATION SCIENTIFIQUE 4 PTS
Analyse génétique de la couleur du pelage chez la sounis

Chez In souris Ja couleur du pelage est gouvernée pa plusicurs genes. Vn géne C est responaable
Ae Devistence méme de la pigmentation. Un des alléles « ¢ » de ce géne, a I'état homozygole, fait aiil
n'y o pas de synthése de pigment et cela, quels que soient les alleles des autres génes intervenant dans fr
coulewy du pelape.

Un second géne D gouverne la densité du pigment dans les cellules pigmentées de la pean. Les
homozvgotes pour un des alléles de ce giéne ont dans leurs cellules de 1a peau, des grains de forme ovale
és riches en pigments @ leur pelage est noir. Des homozygotes pour un autre alléle de ce gene ont des
eraing de forme arvondie, moins pigmentés : lear pelage est hrun.,

On eroise des souris appattenant a deux lignées pure, I'une noire. autre blanche. La descendnnce
obtenue en Fy est homogéne constitnede de souris noires,

Cles souris noires Fy sont croisées avec des souris de la lignde parentale au pelage blanc. Ta
pénération obtenue o g composition phénotypique suivante

103 courie notres.

98 souris brones,

109 souris blanches.




